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2.9 Zrychlenie padajucich telies

Zo skusenosti vieme, ze telesa volne pustené z urcitej
vysky padajii smerom k Zemi zrychlenym pohybom.

Uloha 1
Pripravte si list papiera a kovovi gul'6¢ku. Zdvihnite obidve telesa do
rovnakej vysky a s¢asne ich uvolnite. Pozorujte ich pohyb a dopad.

a) Ktoré z dvoch telies dopadlo na podlahu ako prvé?

b) Ako vysvetl'ujeme, Ze vol'ne pustené telesa padaji na zem?
o ¢) Preco kovova gul'6cka pada rychlejsie ako list papiera?
I‘:‘E‘ 1 d) Vyslovte svoj predpoklad, ako by mal prebehnut pokus
] s dvoma kovovymi gul6ckami a presvedéte sa o jeho

B t.[’ spravnosti.

Na mySlienku preskimat’ pohyb ph telies prisiel ako prvy
taliansky prirodovedec a myslit alileo Galilei. Uvadza sa, ze
svoje pokusy robil pustanim ¢teli naklonenej veze - zvonice
v Pise (Taliansko), obr. 54. Meral pritom ¢as padu a drahu pohybu
telies pustenych z r()z@:j eranie Casu vyrie$il vazenim vody,
ktora pocas pozorované vytiekla otvorom v nadobe.

i j %oklad, ze pri pade rozlicnych telies sa
uchu.

lacenim vplyvu odporu vzduchu moézeme
onovej trubici podla obr. 55. Trubicu dame do
na jej dno ulozime niekol’ko drobnych predmetov s
hostou. V trubici znizime tlak odcerpanim vzduchu.
¢ime o 180° zistime, Ze telieska padaji sticasne rovnakou
ou rychlostou, nezavisle od ich hmotnosti.
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i la zavisela od ich hmotnosti. Ako by sa to
Hu malo prejavit na okamzitej rychlosti
jednotlivych casti zloZeného telesa?
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Obr. 55 Pad kamena a pierka vo vzduchu
av zriedenom vzduchu
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Z vysledkov svojich pokusov G. Galilei usudil, a neskorSie sa to potvrdilo, ze draha
pohybu telies padajicich vo vdkuu je priamo umernd druhej mocnine ¢asu. M atematicky to

mozeme zapisat’ rovnicou s = kt?, kde k je konStanta imernosti. Zodpoveda to rovnomerne
zrychlenému pohybu s nulovou zaciato¢nou ry chlostou.

Platnost’” uvedeného vztahu mozeme overit' v laboratériu
meranim drahy a Casu pri pade skutocnych telies vo vzduchu.
e Podmienky pokusov treba upravit’ tak, aby sa odpor vzduchu a
nadl'ahCovanie telies vo vzduchu prejavili v zanedbatel'nej miere.
Dosiahneme to, ak zvolime kovové teleso napr, v tvare gule
s malym polomerom (napr. 0,5 cm) a meranie robifiig na kratkych
usekoch trajektorie (napr. na celkovej drahe 1 R dstupnovanim
po 20 cm ).
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ocelovej guldcky G a stopky S A{Ktor i meriame Cas padu.
Stopky sa v momente stlacenia ového spinaca TL uvedu do

chodu a stcasne sa gul'dcka A okamihu dopadu gul'6¢ky
na spinacie kontakty K umiestieng

na konci jej trajektorie, sa
stopky zastavia.
Obr. 56 Zariadenie na $tudium padu telies 2 ;

V stcasnosti vieme, ze pri¢inou zryc
gravitatné pole Zeme. V tomto poli pgso

zrychleny pohyb so zrychlenim, ktoré sa mazy
sila udel'uje telesu zrychlenie, budeme § \i
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¢ho poOhybu telies padajicich na Zem je

zd¢ teleso tiazova sila a sposobuje jeho

azové zrychlenie. Podmienky, pri ktorych
dynamike.

Vsetky telesa padaja v blizkostz vakuu s rovnakym a konstantnym éﬂ
tiazovym zry chlent vol'ne padajtcich telies je preto ~ =
priamociary rovno ychleny, a nazy vame ho voPny pad. L

Smerom tiaZového zpy ia kdekol'vek na zemskom povrchu je uréeny L’)[t_s
zvisly smer-

4 hodnotu presne g, = 9,80665 m.s” . Pre praktické ucely pouzivame priblizna
%52, alebo aj 10 m.s”

zrychlenim s velkostou a = g = konst. a s nulovou zaciatocnou rychlostou. Pre okamzitti
rychlost’ v a drahu s vol'ného padu preto platia vztahy

— _1 2
v=gt S—Egt

Priklad
Vypocitajte, ako dlho by trval vol'ny pad telesa z vySky 100 m, a akou rychlostou by teleso
dopadlo na zem.
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RieSenie % V=10
h =100 m (vyskanad zemskym povrchom)
T=? (Cas padu) BT
v,=? (rychlost’ dopadu)
+ Vm

. . s . y : 1 - 2h

Draha vol'ného paduzacas 7T je s=h :EgTz. Odtial 7= [—.
g

Ry chlost’ vol'ného padu pri dopade je v, =g 7. Po dosadeniza T'apo Gpraveje v, =42 gh.
Cas padu

2.100m =
T= —_2=s/20 s? =455, v, =\/2.10m.s 2100m =45 !
10m.s
Hmotny bod by padal voI'nym padom z vysky 100 m asi 4,5 s. red dopadom na

zem by mal rychlost’ priblizne 45 m.s .
Uloha 3
Aku rychlost’ nadobudne vol'ne padajtce teleso po uplynuti prvej, drohej a sekundy svojho
padu? Aku drahu za tieto asové intervaly prejde?
Uloha 4 Lyn
Urcte priblizny ¢as padu skokana, ktory prekonal latku vo vyske 2,1 mYAkou rychlostou dopadne TI 1
na doskocisko? O

Uloha 5 &4

Vypoditajte z akej vySky by muselo dopadnit’ na zem, oin adom auto, aby deformaény i¢éinok
bol rovnaky, ako pri jeho naraze na pevnu prdkazki \ najyacsou dovolenou rychlost'ou pri jazde

v obci? q
Uloha 6 %
Urcte drahu, ktora prejde teleso v piatej sekl% Ho vol'ného padu.
Uloha 7

Navrhnite, ako mozno urcit’ pribliznu ne, ked mame k dispozicii iba stopky a kameii. Co

nemo6zeme zanedbat’, ak chceme po@ Studne presnejSie?

Otazky a ulohy

1. Aky zaver mozeme it na zéklade pozorovania pddu rdznych telies v Newtonovej
trubici?

Nacrtnite grafrychlosti a graf drahy vol'ného padu.
Zddévodnite, preco pad parasutistu pred otvorenim padaka nie je volny pad.
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